
अ�ास 13(c)

�� 1.

िच� म�, दो ि�भुज आपस म� सवा�गसम ह�, उ�� छाँटकर सांकेितक भाषा म� िल�खए।
हल:

ΔABC तथा ΔHIJ म�,
भुजा AB = भुजा HI = 2 सेमी
भुजा AC = भुजा HJ = 3 सेमी
∠CAB = ∠JHI = 30°

अतः  ΔABC = ΔHIJ

पुनः  ΔRPQ, ΔGEF तथा ΔMKL म�
RQ = GF = ML = 3 सेमी
QP = FE = LK = 2 सेमी ।

UP Board Solutions for Class 6 Maths Chapter 13 ि�भुज

∠RPQ = ∠GEF = ∠MKL

ΔPRQ = ΔGEF = ΔMKL

�� 2.

एक ि�भुज ΔABC की रचना कीिजए, िजसम� AB = 6 सेमी, AC = 6 सेमी और ∠A = 90°, ि�भुज XYZ की रचना कीिजए िजसम� XY = 6 सेमी,
∠X = 90° और ∠Y = 45° �ा दोनो ंि�भुज सवा�गसम ह�?
हल:

रचना – 6 सेमी ल�ाई का रेखाख� AB खीचंा। िब�दु A पर चाँदा की। सहायता से 90° कोण बनाती �ई 6 सेमी ल�ाई का रेखाख� AC

खीचंा।
िब�दु C और B को िमलाया। ΔABC अभी� ि�भुज है।



रचना – 6 सेमी ल�ाई का रेखाख� XY खीचंा। िब�दु X पर चॉदा की सहायता से 90° कोण बनाती �ई एक रेखा खीचंी और िब�दु Y पर चॉदा
की सहायता से 45° कोण बनाती �ई एक रेखा खीचंी।
जो िब�दु Z पर िमलती ह�।
ΔXYZ अभी� ि�भुज है।
ΔABC तथा ΔXYZ म�
CA = ZX = 6 सेमी
AB = XY = 6 सेमी
∠CAB = ∠ZXY = 90°

∠ABC = ∠XYZ = 45°

ΔABC = ΔXYZ

�� 3.

पा�िकत िच� म�, AB = AC और ∠DAB = ∠CAD, तो �ा ΔACD और ΔABD सवा�गसम ह�? यिद ह� तो �ो?ं
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�ल:

ΔACD तथा ΔABD म�,
AC = AB

∠CAD = ∠DAB

तथा AD उभयिन� है। (SAS)

ΔACD = ΔABD

�ों�िक िजस ि�भुज की दो भुजा और उनके बीच का कोण दूसरे ि�भुज के दो भुजाओ ंऔर उनके बीच के कोण के अलग-अलग बराबर होते ह�,
वे ि�भुज सवा�गसम होते ह�।

�� 4.

ि�भुज ΔABC की रचना कीिजये जबिक AC = 4.5 सेमी, BC = 6 सेमी तथा ∠C = 60°

�ल :

िदया है- ΔABC की भुजा
AC = 4.5 सेमी
BC = 6 सेमी
तथा ∠C = 60°

रचना करनी है- ΔABC की
रचना-

1. सव��थम रेखाख� BC = 6 सेमी खीचंा।
2.  िब�दु C पर पटरी व परकार की सहायता से 60° का कोण बनाती �ई रेखा BY खीचंी।
3. रेखा BY रेखाख� AC = 4.5 सेमी की दूरी पर िच� A लगाया।
4. A से B को िमलाया।
5. यही ΔABC अभी� ि�भुज है।




